
 

Regierungsrat des Kantons Basel-Stadt 
 

Den Mitgliedern des Grossen Rates des Kantons Basel-Stadt zugestellt am 18. August 2023. Seite 1/2
 

  

 

An den Grossen Rat 23.5303.02 
 
BVD/P235303 
 
Basel, 16. August 2023 
 
Regierungsratsbeschluss vom 15. August 2023 
 
 

Interpellation Nr. 74 Eric Weber betreffend «Flughafen-Bus in Ba-
sel - warum ist dieser kostenfrei für Reisende, die in Deutschland  
buchen? Wer bezahlt das?»  
 
(Eingereicht vor der Grossratssitzung vom 30. Mai 2023) 
 

«Wenn man eine Reise in Deutschland bucht, mit z.B. Abflug ab Basel, so bekommt man kostenfrei 
das Eisenbahn-Ticket vom Wohnort (z.B. Hamburg) bis nach Basel SBB. Wohnt man in Villingen-
Schwenningen, so bekommt man das Ticket Villingen-Schwenningen - Basel SBB und zurück. 

Auf jeder Reiseunterlage (das sogenannte Rail and Fly Ticket) steht, dass man kostenfrei den Flugha-
fen Bus von Basel SBB bis zum Airport Basel benutzen kann. 

Die Regierung Basel-Stadt sagte kürzlich in einer Schriftlichen Anfrage von mir, dass kein Geld kommt, 
aus Deutschland, für den Flughafen-Bus. 

1. Warum kommt kein Geld von Deutschland, für den Flughafen-Bus? 

2. Welche Vereinbarung besteht konkret, zwischen wem, dass der Flughafen-Bus in Basel kosten-
frei ist? 

3. Warum steht auf jedem Reise-Ticket, Fly and Rail, das in Deutschland ausgestellt wird, dass der 
Flughafen Bus kostenfrei ist. Da muss es doch eine Vereinbarung geben? Denn sonst könnte 
doch das Deutsche Fly and Rail Ticket nicht diesen Hinweis aufgedruckt haben. 

4. Dann ist es folgerichtig, dass man mit dem 49 Euro Ticket auch in ganz Basel-Stadt kostenfrei 
fahren kann? 

Eric Weber» 

 
Wir beantworten diese Interpellation wie folgt: 
 
1. Warum kommt kein Geld von Deutschland, für den Flughafen-Bus? 
 
An der Regelung Rail&Fly-Ticket für den Flughafen-Bus der BVB ist der Kanton nicht beteiligt. Die 
Leistungen werden aber der BVB vergütet. 
 
2. Welche Vereinbarung besteht konkret, zwischen wem, dass der Flughafen-Bus in Basel kos-

tenfrei ist? 
 
Der Flughafen-Bus in Basel ist nicht kostenfrei, für die Fahrt muss ein Rail&Fly-Ticket erworben 
werden. Für die Verrechnung besteht eine Vereinbarung zwischen der Deutschen Bahn und der 
SBB. 
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3. Warum steht auf jedem Reise-Ticket, Fly and Rail, das in Deutschland ausgestellt wird, dass 
der Flughafen Bus kostenfrei ist. Da muss es doch eine Vereinbarung geben? Denn sonst 
könnte doch das Deutsche Fly and Rail Ticket nicht diesen Hinweis aufgedruckt haben.  

 
Es bestehen Vereinbarungen zwischen den Transportunternehmungen, jedoch nicht mit dem Kan-
ton. 
 
4. Dann ist es folgerichtig, dass man mit dem 49 Euro Ticket auch in ganz Basel-Stadt kostenfrei 

fahren kann? 
 
Das Deutschlandticket kostet 49 Euro und berechtigt in Basel nur zur Bahnfahrt zwischen Badi-
schem Bahnhof und Bahnhof SBB.  
 
 
Im Namen des Regierungsrates des Kantons Basel-Stadt 
 

  
Beat Jans 
Regierungspräsident 

Barbara Schüpbach-Guggenbühl 
Staatsschreiberin 

 


